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Niederschrift über die gemeinsame öffentliche Sitzung des  
Hauptausschusses und des Finanzausschusses 

des Schulverbandes Bad Bramstedt 
am Dienstag, den 04. Juli 2017, um 19.00 Uhr,  

im Sitzungssaal des Amtes Bad Bramstedt-Land 
 
Beginn: 19:03 Uhr        Ende: 21:42 Uhr 
 
Anwesend:  
für den Hauptausschuss  Herr Bürgermeister Klose, Vorsitzender  
    Herr Bürgermeister Menken 
     Herr Bürgermeister Sick 

Herr Stadtverordneter Wrage 
                                              Herr Stadtverordneter Clausen 
     Frau Stadtverordnete Metzlaff  
 
für den Finanzausschuss Herr Stadtverordneter Dr. Spies, stellv. Vorsitzender 
     Frau Bürgermeisterin Peschel  

Herr Bürgermeister Lembcke für Herrn Schirrmacher  
 Herr Stadtverordneter Weiß 

     Herr Stadtverordneter Bredfeldt für Herrn Behm 
 
Gäste: Herr Bürgermeister Gärtner 
 
Für die Verwaltung bzw. 
das Protokoll:  Herr Schulverbandsvorsteher Kütbach,  

Herr Stölting (LVB Amt Bad Bramstedt-Land), 
 Herr Reinbacher (AL Bauamt) 
 Frau Wenzel (Protokollführerin) 
 
 
 
Herr Klose eröffnet um 19:03 Uhr die Sitzung und begrüßt die Mitglieder der beiden Ausschüsse 
sowie Herrn Bürgermeister Gärtner. Es besteht Einvernehmen, dass Herr Klose den Vorsitz für 
die gemeinsame Sitzung übernimmt.  
 
Herr Klose stellt fest, dass die beiden Ausschüsse beschlussfähig sind und die Einladung zur 
Sitzung form- und fristgerecht erfolgt ist.  
 

Die Ausschüsse sind mit der Erweiterung der Tagesordnung um die Tischvorlage 
„Prüfung der Jahresabschlüsse 2013 und 2014 im Schulverband Bad Bramstedt“ als 
Tagesordnungspunkt 7 einverstanden. 
 
Abstimmungsergebnis:  dafür - einstimmig – keine Gegenstimmen 
 
Somit ergibt sich folgende Tagesordnung: 
 
Öffentlicher Teil: 
 

Nr. Bezeichnung 
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1. Einwohnerfragestunde 

2. Berichtswesen 

3. 
Erweiterung der Gemeinschaftsschule Auenland, Schulteil Nord 

hier: Auftragsvergaben 

4. 
Neubau von Fahrradabstellanlagen und einer Zufahrt an der Gemeinschaftsschule 

Auenland; hier: Auftragsvergaben 

5. 
Erweiterung des Betreuungsbereiches der Grundschule am Bahnhof 

hier: Auftragsvergaben 

6. 
Bereitstellung von Haushaltsmitteln für die Beschaffung von Schulmöbeln 

hier: Genehmigung einer Eilentscheidung 

7. Prüfung der Jahresabschlüsse 2013 und 2014 im Schulverband Bad Bramstedt 

8. Verschiedenes 

 
nichtöffentlicher Teil: 
 

Nr. Bezeichnung 

9. 
Prüfungsangelegenheiten 

hier: Stellungnahme der Verwaltung 

10. Vertragsangelegenheiten 

11. Grundstücksangelegenheiten 

 
 

TOP 1 Einwohnerfragestunde  

 

Keine Wortmeldungen. 

  

TOP 2 Berichtswesen 

 

Zum Berichtswesen hat die Verwaltung eine Vorlage vorgelegt.  

Herr Kütbach ergänzt weiter: 

 

- Herr Bürgermeister Gärtner muss noch durch die Schulverbandsvertretung als 
Mitglied des und Frau Peschel muss noch als Vorsitzende des 
Finanzausschusses bestimmt werden. 

- Die Auszeitmaßnahme wurde beschildert und umgesetzt; am Freitag, den 
07.07.2017 findet um 11:00 Uhr die Einweihung im Kirchenbleeck 3, Bad 
Bramstedt, in den Räumen der WieGe-Sozialräumliche Hilfen- statt. 

- Herr Kütbach bedankt sich für die Mitarbeit beim Jubiläum LWS. Die Kosten für 
den Empfang werden wie eine Fortbildung aus dem Innovationsfond gezahlt. Das 
Kinderfest trägt sich selbst durch Erlöse aus dem Verkauf und durch Spenden. 
Sollte ein Überschuss entstehen, würde der Betrag der Lebenswelt-Schule zu 
Gute kommen. 
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TOP 3 
Erweiterung der Gemeinschaftsschule Auenland, Schulteil Nord 

hier: Auftragsvergaben 

 

Die Vergabe der Bauleistung für die Erweiterung des Schulteils Nord kann leider noch nicht zur 

Beratung vorgelegt werden. Die Submission der Hauptgewerke wird erst am 10.07.2017 

erfolgen, so dass mit Zustimmung der Ausschüsse der Schulverbandsvertretung am 12.07.2017 

ein Vorschlag zur Auftragsvergabe unterbreitet werden kann. 

Herr Reinbacher berichtet, der Termin konnte nicht eher stattfinden, da auch die Architekten 

einen vollen Terminkalender haben. 

Er erklärt anhand des Lageplanes, wo die 4 Klassencontainer zu Beginn des neuen Schuljahres 

aufgestellt werden sollen, wo sich die Fläche für den geplanten Fahrradstand und wo sich die 

Fläche für den Parkplatz befindet. 

Herr Reinbacher empfiehlt die Container zu mieten, diese würden dann wieder abgeholt werden, 

wenn sie nicht mehr benötigt werden. 

 

Die Mitglieder des Haupt- und Finanzausschusses nehmen zustimmend Kenntnis.   

 

Abstimmungsergebnis Finanzausschuss: 5 Für-Stimmen  

Abstimmungsergebnis Hauptausschuss:   6 Für-Stimmen  

 

TOP 4 
a) Neubau von Fahrradabstellanlagen und einer Zufahrt an der 

Gemeinschaftsschule Auenland; hier: Auftragsvergaben 
 

Herr Reinbacher berichtet über die Langzeitmaßnahme „Gestaltung der Außenanlagen der 

Gemeinschaftsschule Auenland“. Aktuell geht es um den Neubau von Fahrradabstellanlagen 

und einer Zufahrt an der Auenlandschule. Die erneute im März/April erfolgte Ausschreibung hat 

nicht zu einem kostengünstigeren Ergebnis geführt. 

 

Herr Reinbacher erläutert die Ausführungsunterlage zur Umgestaltung der Schulhöfe 1. BA - 

diese war Bestandteil der Beschlussvorlage – und erklärt, wo die 220 Fahrradstellplätze gebaut 

werden sollen. 

 

Der Standard, der seines Erachtens für eine Fahrradabstellanlage mit Überdachung und 

Beleuchtung benötigt wird, würde Kosten i.H. von 221.614,66 € verursachen; ohne 

Überdachung betragen die Kosten 170.738,27 €. 

Sollte das Dach evtl. doch oder erst im 2. BA gebaut werden, ist zumindest das Fundament für 

die Überdachung im 1. BA fertigzustellen. 

 

Es findet eine rege Diskussion über das Für und Wider einer Überdachung der geplanten 

Fahrradabstellanlage statt.  
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Herr Dr. Spies fragt, wieviel Fahrradplätze zurzeit vorhanden sind. Laut Herrn Reinbacher liegen 

ihm dafür keine Zahlen vor. 

Hier wird eine Bestandsaufnahme seitens des Bauamtes gewünscht. 

 

Im laufenden Haushalt seien bei dem PSK 218000.785200   150.000,00 € veranschlagt. 

Für die Variante mit Dach müssten zusätzlich 71.614,66 € überplanmäßig bereitgestellt werden. 

Für die Variante ohne Dach müsste der Schulverband weitere 20.738,27 € überplanmäßig 

bereitstellen. 

 

Sowohl der Finanz- als auch der Hauptausschuss stimmen darüber ab, ob der Auftrag an die 

Fa. Gottwald, Bimöhlen, einschl. der Überdachung der Fahrradständer über 221.614,66 € erteilt 

werden soll: 

 

Abstimmungsergebnis Finanzausschuss:  5   Für-Stimmen - einstimmig 

Abstimmungsergebnis Hauptausschuss:   3   Für-Stimmen -  3  Gegen-Stimmen  

 

Durch Stimmengleichheit des Hauptausschusses ist der Beschlussvorschlag abgelehnt. 

 

Herrn Klose schlägt vor, die Entscheidung der Schulverbandsvertretung vorzulegen. 

Die zusätzlichen Mittel müssten bewilligt werden. Es wird daher entschieden, dass die 

Schulverbandsvertretung prüft und die Entscheidung trifft, welcher Variante zugestimmt werden 

soll. 

 

Abstimmungsergebnis Hauptausschuss:   5   Für-Stimmen -  1  Gegen-Stimme  

 

TOP 5 
Erweiterung des Betreuungsbereiches der Grundschule am Bahnhof 

hier: Auftragsvergaben 

 

Die Baugenehmigung wird für den Umbau und die Erweiterung der Räumlichkeiten der 

Betreuung wurde mittlerweile erteilt. 

Mit den Umbauarbeiten wird mit Ferienbeginn begonnen werden können. Leider war es 

terminlich nicht möglich, die Vergabe der Aufträge für die Sitzungsberatung vorzubereiten. Mit 

Zustimmung der Ausschüsse könnte die Auftragsvergabe der Schulverbandsvertretung am 

12.07.2017 übertragen werden. Fertigstellung sämtlicher Ausbaumaßnahmen ist voraussichtlich 

Anfang Oktober. 

 

Die Mitglieder des Haupt- und Finanzausschusses stimmen darüber ab, die Auftragsvergabe an 

die Schulverbandsvertretung zu übertragen.   

 

Abstimmungsergebnis Finanzausschuss:  5 Für-Stimmen  

Abstimmungsergebnis Hauptausschuss:   5 Für-Stimmen – 1 Enthaltung 

 

Herr Reinbacher verlässt um 19:53 Uhr die Sitzung. 
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TOP 6 
Bereitstellung von Haushaltsmitteln für die Beschaffung von Schulmöbeln 

hier: Genehmigung einer Eilentscheidung 

 
Die Verwaltung hat für die Ausstattung von 4 weiteren Klassenräumen in der 

Gemeinschaftsschule Auenland ein Angebot in Höhe von 20.973,75 € incl. MWSt. erhalten. 

Aus Gründen der Vereinheitlichung, der Möglichkeit des Austausches des Mobiliars mit anderen 

Klassenräumen und der Tatsache, dass die Firma VS die einzige Firma ist, die die Möbel in der 

von der Schule benötigten Ausstattung liefern kann, wurde auf das Einholen von weitere 

Angeboten verzichtet. 

Damit die Klassenräume zum neuen Schuljahr 2017/18 Anfang September bezogen werden 

können, hat der Schulverbandsvorsteher – Herr Kütbach – im Rahmen einer Eilentscheidung 

sein Einverständnis für die Erteilung des Auftrages gegeben. 

Herr Klose empfiehlt dem Finanzausschuss die Eilentscheidung des Schulverbandsvorstehers 

zur Kenntnis zu nehmen. 

Der Finanzausschuss empfiehlt der Schulverbandsvertretung die Mittel in Höhe von 20.973,75 € 

überplanmäßig zur Verfügung zu stellen. 

 

Abstimmungsergebnis Finanzausschuss:   5    Für-Stimmen  

 

 

TOP 7 
Prüfung der Jahresabschlüsse 2013 und 2014 im Schulverband Bad 

Bramstedt 

 

Die Tischvorlage wurde verteilt und zur Kenntnis genommen. 

Die Jahresabschlüsse des Schulverbandes der Jahre 2013 und 2014 können geprüft werden 

und zur Beschlussfassung in der Schulverbandsvertretung vorgelegt werden. 

Die Prüfung der Jahresrechnung fällt beim Schulverband in den Zuständigkeitsbereich des 

Finanzausschusses. 

Grundsätzlich besteht die Möglichkeit, für die Prüfung des Jahresabschlusses ein externes 

Unternehmen zu beauftragen. Allerdings hat der für die Prüfung zuständige Ausschuss des 

Schulverbandes das Ergebnis der Prüfung für sich zu übernehmen und entsprechend darüber 

zu beschließen. 

Die Prüfung durch die Firma Petersen & Co – diese Firma hat bereits die Eröffnungsbilanz zum 

01.01.2013 geprüft – würde Kosten in Höhe von 13.090,00 € incl. MWSt. verursachen. 

 

Von Seiten des Hauptausschusses wird die ehrenamtliche Prüfung durch den Finanzausschuss 

empfohlen. Eine Prüfung sollte bis zur nächsten gemeinsamen Sitzung des Haupt- und 

Finanzausschusses des Schulverbandes - ca. Okt./Nov. 2017 - erfolgen. Sollte die Prüfung zu 

keinem Ergebnis führen, könne man immer noch eine externe Hilfe in Anspruch nehmen. 

 

Die Mitglieder des Haupt- und Finanzausschusses stimmen darüber ab, die Entscheidung bis 

ca. Oktober/ November zu vertagen. Zu dem Zeitpunkt soll dann eine Rückmeldung erfolgen, ob 

die Prüfung erfolgreich war oder ob externe Hilfe benötigt wird. 
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Abstimmungsergebnis Finanzausschuss:  3 Für-Stimmen – 2 Gegen-Stimmen 

Abstimmungsergebnis Hauptausschuss:   6 Für-Stimmen  

 

Herrn Spies empfiehlt, den ganzen Finanzausschuss des Schulverbandes an der Prüfung zu 

beteiligen. 

 

TOP 8 Verschiedenes 

 

Keine Wortmeldungen 

 

 

nichtöffentlicher Teil: 

Nur für den internen Gebrauch. 

 

Herr Klose schließt um 21:43 Uhr die Sitzung. 

 
 
 
 
(Holger Klose)          (Dr. Manfred Spies)            (Hans-Jürgen Kütbach)     (Gudrun Wenzel) 
Vorsitzender          stellv. Vorsitzender       Schulverbandsvorsteher       Protokollführerin 
Hauptausschuss      Finanzausschuss 
 


